

潮興數碼墓碑 播片講生平

會展辦殯儀博覽 推教宗袍圖案壽衣

香港文匯報訊(記者 郝君兒) 港人對死亡忌諱漸減, 環保紙棺木、數碼墓碑、金線壽被等的生產商紛來港尋商機。有商家推出可度身訂造的數碼墓碑, 透過文字、影片詳述死者生平, 子孫拜祭先人不用上香, 按鈕即可; 60年殯儀老店則為壽衣、壽被添新意, 「參考」梵蒂岡教宗長袍圖案, 改以金線銀線製壽被, 迎合不同宗教人士需要。惟香港人口老化生意難增長, 老店近年北望神州, 為內地人製作壽衣。

130參展商參加 60年老店求變

第4屆亞洲殯儀博覽昨日起一連3天在灣仔會展舉行, 吸引19個國家及地區共130個參展商參加, 博覽只供業內人士參加, 入場費400元參觀3天。參展商雖趨國際化, 但芸芸展商中不乏「本地薑」, 60年老字號黃惠記負責人黃景宙, 承傳家族生意後銳意求變, 最新佳作是參考教宗長袍圖案, 用化纖製成的壽被壽衣, 表面飾以金線、銀線, 深受個別宗教人士歡迎, 就連菲律賓買家也慕名光顧。

湖南客「紅男綠女」壽衣破傳統

黃景宙表示, 港人花在白事的金額呈現兩極化, 豪者花費逾萬元, 但逾半客戶只願花3,000元。香港人口老化生意難增長, 該店1985年起進軍內地開拓生意。黃景宙指, 內地客喜好與港有別, 例如香港女先人多穿裙褂, 內地則不論

男女都穿褲, 亦有愈來愈多內地客棄壽衣轉買西服, 更有湖南客指明要「紅男綠女」, 穿鮮豔壽衣打破傳統。但通脹嚴重, 黃景宙指嚴控下整體成本仍升30%, 沒法加價, 惟有多元化發展提高生意額。

可太陽能發電 設上香按鈕

全球數碼化, 數碼墓碑亦應運而生。有別以往僅記錄簡單資料, 數碼墓碑可透過文字、影片詳述死者生平, 更可度身訂造, 例如轉為太陽能發電, 增加錄像功能或添加拜祭按鈕等。生產商西豐太科副總經理董山表示, 數碼墓碑售價按製作難度而定, 一般索價1.7萬元人民幣, 在上海除公墓外連海葬服務商也光顧, 也歡迎個人客戶訂購。

環保意識抬頭, 環保紙、甘蔗纖維及廢紙紙板, 近年變成製作棺材的時興新物料。聯興棺本公司負責人陳懿德表示, 港人對紙棺木的接受程度提高, 4年



黃惠記負責人黃景宙, 承傳家族生意後銳意求變, 最新佳作是參考教宗長袍圖案, 用化纖製成的壽被壽衣。香港文匯報記者郝君兒攝

前只有3%客人選用, 現增至7%, 由月售十副增至現時月售百副。陳懿德指紙棺木同樣堅固, 可承重180公斤, 但明白市民仍有所憂慮, 故製作時會模仿木棺材, 外觀沒有兩樣。

紙棺山水畫西洋畫添色彩

雖說是環保紙製作, 但陳懿德指紙棺



數碼墓碑可透過文字、影片詳述死者生平, 更可度身訂造, 例如轉為太陽能發電等。香港文匯報記者郝君兒攝

木全由人手製作, 故成本與木棺材相若, 人民幣持續升值及通脹嚴重下, 整體成本已較去年升10%, 但暫不敢加價以免影響銷量。場內亦有海外展商展示飾以山水畫、西洋畫的紙棺木, 為先人增添色彩, 負責人Verdon表示, 只要提供圖片, 便可印成大型海報摺成棺材, 所用顏料及添加物同樣貫徹環保原則。

4肉檔鮮肉二氧化硫超標

香港文匯報訊(記者 文森) 針對近年多次在新鮮肉類檢出防腐劑二氧化硫, 食物安全中心今年分兩個階段進行專項調查。首階段, 在167個肉類樣本中, 發現3個鮮牛肉及1個鮮豬肉樣本檢出禁用於新鮮、冰鮮及冷藏肉類內的二氧化硫, 含量介乎百萬分之22至470。中心已對違規的商戶發出警告信, 以及再次抽取樣本進行化驗。

中心發言人表示, 首階段調查的167個牛肉、豬肉及羊肉樣本, 是2、3月期間於新鮮糧食店及街市肉檔抽取, 包括有添加二氧化硫「前科」的肉檔。而該4個有問題的鮮肉樣本分別從4個肉檔抽取, 當中3個樣本的檢測結果, 已於2、3月的食物安全報告中公布。

發言人說: 「有個別販商為使肉類的色澤更鮮明, 添加二氧化硫。」他強調, 二氧化硫屬低毒性, 可溶於水中, 清洗和烹煮可除去食物中大部分的二氧化硫。按今次在肉類樣本驗出的二氧化硫含量, 在一般食用情況下, 不會對人體健康造成不良影響, 但個別對該防腐劑有過敏反應的人士, 可能會出現氣喘、頭痛或噁心等症狀。

違例食店或暫時吊銷牌照

根據《食物內防腐劑規例》, 售賣含有二氧化硫的新鮮、冰鮮或冷藏肉類即屬違法, 最高可判罰款5萬元及監禁6個月。食環署會按「違例記分制」, 暫時吊銷或取消有關的新鮮糧食店牌照作處分。違例者如屬公眾街市檔戶, 食環署亦可按現行機制終止該攤檔的租約。

他補充, 中心會繼續進行突擊巡查曾出售含二氧化硫肉類的店舖。如有足夠證據, 當局會提出檢控。

黃富強(右)表示, 只有19.3%港人能準確辨認抑鬱症, 遠低於澳洲和加拿大。香港文匯報記者 曾偉龍攝



25%市民誤當飲湯可醫抑鬱

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 港人對抑鬱症認識不足, 甚至存有不少謬誤。一項調查發現, 僅19.3%受訪港人能準確辨認抑鬱症症狀, 遠低於澳洲及加拿大。25.9%受訪港人誤以為, 以湯水或食療可有效改善抑鬱症症狀。19.1%人會服食維他命治病。此外, 分別有2.7%及2.2%人更認為, 風水和拜神求籤能有效治療抑鬱症。學者指出, 港人對抑鬱症認

知匱乏, 容易引致延誤醫治, 令病情惡化的個案; 有個案更延誤10年以上。

辨認抑鬱率遠遜澳加

城市大學應用社會科學系聯同香港心理衛生會, 去年及今年訪問1,044名市民, 發現19.3%受訪者能準確辨認抑鬱症症狀; 其餘受訪者則誤以為抑鬱症狀

是因為工作壓力(29.8%)、睡眠問題(18.9%)和生活壓力(11.8%)等。港人對抑鬱症的辨認率, 遠低於澳洲(67.3%)和加拿大(75.63%)。

城市大學應用社會科學系教授黃富強表示, 港人對抑鬱症認知不足, 未必會正視病症, 導致延誤求醫時間, 令病情惡化。黃富強建議, 政府撥款培訓普通科醫生, 令他們可辨識病情, 處方藥物或轉介病人。另外, 政府可效法英國為前線社工、醫生和精神科醫護人員提供基本的認知行為治療培訓, 改善病人情緒。

南京大學 110周年校慶公告 (第一號)

奠千秋基, 啟萬里航。 2012年5月20日, 南京大學將迎來建校110周年校慶。我們在與遍佈全國和世界各地的歷屆校友共慶母校華誕的同時, 謹向長期以來一直關心、指導和支持南京大學建設與發展的各級領導、海內外各界朋友致以最誠摯的感謝和最崇高的敬意。

滄桑砥礪, 鑄就輝煌。 南京大學110年的辦學歷程, 幾乎是中國近現代高等教育發展的一個縮影。回溯110年的歷史進程, 它起步於1902年的三江師範學堂, 歷經兩江師範學堂、南京高等師範學校、國立東南大學、第四中山大學、國立中央大學、國立南京大學、南京大學等發展階段; 1952年全國高校院系調整時, 與始創於1888年的金陵大學匯流合一, 蔚為大觀。經過社會主義建設時期的發展壯大, 尤其是改革開放30多年以來的開拓奮進, 今天的南京大學已成為中國享譽海內外的著名學府。

誠樸雄偉, 勵學敦行。 110年以來, 作為在中國高等教育體系中一直具有重要影響的大學, 南京大學及其前身始終將推動民族振興、國家發展和社會進步的偉大事業作為自己的使命和責任, 秉持熱愛祖國振興中華的愛國精神、追求真理實事求是的科學精神、博采眾長融匯百家的開放精神, 通過人才培養、科學研究、服務社會等各項工作, 在培養國家棟樑之才與各行各業中堅力量、發展國家科技事業、推進文化傳承創新、推動中外高等教育和科學研究的合作與交流、促進中國社會全面健康持續發展等方面作出了卓越的貢獻。尤其是進入新世紀、新百年以來, 南京大學力求百尺竿

頭、更上層樓, 以提高質量為核心, 以改革創新為動力, 以隊伍建設和制度建設為保障, 着力提升內涵, 適度擴大規模, 形成了仙林、鼓樓、浦口三校區功能互補的發展空間佈局, 以及文理工醫協調發展的新的學科架構, 整體辦學實力提升的勢頭強勁, 正向着建成世界一流大學的目標奮進。

任重道遠, 教澤綿長。 我們將以「展示成就、振奮精神、推進發展」為目標, 以「使命、跨越、博愛」為主題, 本着「適度、務實、特色、活力」的原則, 展示校風校貌, 弘揚南大精神, 努力把110周年校慶辦成一次有內涵、有影響、有記憶的校慶。我們將以110周年校慶為契機, 凝心聚力、開拓創新, 進一步提高辦學質量、提升辦學水平, 以更加堅定的信念、更加堅實的步伐, 加快創建世界一流大學的進程, 為實施科教興國戰略和人才強國戰略、推動創新型國家建設作出新的更大貢獻。

眾志成城, 群策多方。 南京大學的每一點成績都離不開國家、各級政府及海內外各界的關心、指導和支持。我們衷心希望海內外各界和廣大校友對我們的校慶工作提出寶貴意見和建議; 我們熱忱期待海內外各界賢達、各時期校友於2012年5月20日南京大學建校110周年紀念日前後相聚南大、共襄盛舉!

特此公告, 敬祈周知!

南京大學
2011年5月20日

歡迎垂詢

南京大學110周年校慶辦公室

地址: 中國江蘇省南京市漢口路22號

校慶網站: <http://nju110.nju.edu.cn>

郵編: 210093

電子郵箱: nju110@nju.edu.cn

電話: 86-25-83688520

傳真: 86-25-83688558